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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 3 Φεβρουάριου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας απόψε στην “Ώρα 
του Πρωθυπουργού”, στη Βουλή, στις επίκαιρες ερωτήσεις των 
Προέδρων του Συνασπισμού Νίκου Κωνσταντόπουλου και του 
ΔΗΚΚΙ Δημήτρη Τσοβόλα για την αγροτική πολιτική της 
Κυβέρνησης, επεσήμανε μεταξύ άλλων:

• Δεν ισχυριζόμαστε πως δεν υπάρχουν προβλήματα στον τομέα της 
γεωργίας. Ομως, οι ερωτώντες παρουσιάζουν μια στρεβλή εικόνα της 
πραγματικότητας. Καθίσταται προφανές πως μόνη επιδίωξή τους, 
μέσω της διασποράς άκρατης κινδυνολογίας, είναι ο εντυπωσιασμός. 
Η πρακτική αυτή δεν πρέπει να γίνεται αποδεκτή, ιδιαίτερα κατά την 
περίοδο που διανύει τώρα η χώρα μας.

• “Σε οριακή κατάσταση” βρίσκονται οι αγρότες, λέγει ο κ. 
Κωνσταντόπουλος. “Η συντριπτική πλειοψηφία των αγροτών 
βρίσκεται σε απόγνωση” ισχυρίζεται ο κ. Τσοβόλας. Και όλα αυτά 
υποτίθεται ότι οφείλονται στην αδιαφορία της Κυβέρνησης. Ποια είναι 
όμως τα πραγματικά δεδομένα; Υπάρχει όντως αδιαφορία της 
Κυβέρνησης; Σύμφωνα με τις τελευταίες πραγματοποιήσεις του 
προϋπολογισμού (δηλαδή για το 1997), η συνολική δημόσια δαπάνη 
(εθνική και κοινοτική) για τον αγροτικό τομέα αυξήθηκε σε 1,3 τρις δρχ 
περίπου και ξεπέρασε τα 2/3 της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας

: της γεωργικής παραγωγής. Η στήριξη, δηλαδή, από το ελληνικό 
δημόσιο, του εισοδήματος των αγροτών που προέρχεται από τη 
συμβολή όλων των κοινωνικών ομάδων ανήλθε στο υψηλότερο 
επίπεδο της τελευταίας δεκαετίας (16,4%).

•  Οι ερωτώντες εγκαλούν, επίσης, την κυβέρνηση ότι δεν έχει κάνει 
τίποτε για τα αγροτικά χρέη. Η αλήθεια, όμως, είναι εντελώς 
διαφορετική. Συγκεκριμένα:
* Το κράτος και η κυβέρνησή μας έχουν πολλές φορές παρέμβει 

χρηματο-οικονομικά για τη στήριξη των αγροτών, κλάδων 
·' παραγωγής και της κεφαλαιακής δομής της ATE, ρυθμίζοντας 

από το 1993 μέχρι σήμερα οφειλές αγροτών, συνεταιρισμών 
και επιχειρήσεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι η ATE, με την 
οικονομική στήριξη του Δημοσίου, έχει από το 1993 μέχρι σήμερα

1



εκδώσει 19 αποφάσεις ρυθμίσεων και διευκολύνσεων, με πιο
πρόσφατη τη ρύθμιση των χρεών συνεταιριστικών οργανώσεων 
ύψους 160 δις δρχ.

* Όσον αφορά τη μείωση του κόστους του χρήματος για τους 
αγρότες, θα πρέπει να τονίσω ότι αυτή είναι η μεγάλη προσπάθεια 
της κυβέρνησής μας για τη συνολική οικονομία και για όλους τους 
κλάδους παραγωγής και επιχειρηματικής δράσης. Αυτό είναι το 
μεγάλο στοίχημα και προς αυτή την κατεύθυνση έχουμε 
πετύχει σημαντικά βήματα αποκλιμάκωσης πληθωρισμού και 
επιτοκίων, από τα οποία συναρτάται το κόστος του χρήματος.

•  Και προς επιβεβαίωση των όσων είπα προηγουμένως, αναφέρω 
χαρακτηριστικά ότι:

1. Τα βραχυπρόθεσμα επιτόκια της ATE μειώθηκαν:
=>από 22% το 1993 σε 14% το 1999 για τους μεμονωμένους αγρότες 
=>από 21% το 1993 σε 13% το 1999 για τους συνεταιρισμένους 

αγρότες και
=>από 25% σε 14% -17% για τις συνεταιριστικές οργανώσεις.

2. Αντίστοιχη σχεδόν μείωση υπήρξε και για τα μεσοπρόθεσμα 
επιτόκια της ATE.

3. Τα δε βραχυπρόθεσμα δάνεια για τους νέους αγρότες 
καθορίστηκαν στο 8,5% και τα μεσοπρόθεσμα στο 12% - 13%. 
Έχουμε δηλαδή μια μέση μείωση επιτοκίων κατά 7 εκατοστιαίες 
μονάδες και όλοι γνωρίζουμε τι σημαίνει αυτό ως χρηματο-οικονομική 
ελάφρυνση.

•  Και δεν σταματάμε εκεί. Προς την κατεύθυνση της αποκλιμάκωσης 
των επιτοκίων και μέσα από τραπεζικού χαρακτήρα τεχνικές, στο 
πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσης των δεικτών της οικονομίας, τόσο τα 
υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Γεωργίας, όσο και η ATE

β εξετάζουν τρόπους και μεθόδους αντιμετώπισης χρηματο- 
- οικονομικών προβλημάτων του αγροτικού τομέα.

•  Οσον αφορά τη μείωση του κόστους παραγωγής ορισμένων 
προϊόντων:
-  Ήδη αυξήσαμε την επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης των 

καυσίμων από 30% σε 40% ,και συνεχίζουμε να διερευνούμε 
ακόμα πιο ορθολογιστικούς τρόπους διαχείρισής τους.

-  Μειώσαμε επίσης κατά 12% για φέτος το κόστος των 
φυτοφαρμάκων και παγώσαμε τις τιμές των λιπασμάτων.

Αν και η μείωση του κόστους παραγωγής αποτελεί στοιχείο ενίσχυσης
της ανταγωνιστικότητας, θα ήθελα να επισημάνω ότι ακόμη μεγαλύτερη
σημασία έχουν οι θεσμικές και διαρθρωτικές τομές προς την κατεύθυνση
της εμπορίας και της διακίνησης προϊόντων, της ποιοτικής βελτίωσής
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τους κ.λπ. Κατεύθυνση προς την οποία θα εππαχύνουμε τις 
προσπάθειές μας.

Ο αγροτικός τομέας της οικονομίας και ο Έλληνας αγρότης υπήρξαν 
πάντα στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και της φροντίδας του ΠΑΣΟΚ, 
παρά τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες που μεσολάβησαν.

•  Στην κενότητα των λόγων των ερωτώντων, εμείς απαντάμε με το έργο 
μας. Και το έργο της κυβέρνησης στον αγροτικό τομέα είναι πράγματι 
σημαντικό.

Θα αναφερθώ εν συντομία στις σημαντικότερες ενέργειες, ρυθμίσεις,
δράσεις και παρεμβάσεις της κυβέρνησης στον αγροτικό τομέα.
Συγκεκριμένα:
♦ Μετατρέψαμε τον ΟΓΑ σε κλάδο κύριας ασφάλισης των αγροτών με 

οικονομική και λογιστική αυτοτέλεια και με επτά ασφαλιστικές 
κατηγορίες που φθάνουν μέχρι το ποσό των 277.000 δρχ.

♦ Καθιερώσαμε τη διαδοχική ασφάλιση, καθώς και νέες παροχές.
♦ Εισαγάγαμε πρόσθετες δανειακές διευκολύνσεις και φορολογικές 

απαλλαγές για τους νέους αγρότες.
♦ Θεσπίσαμε τους θεσμούς της χρηματοδοτικής μίσθωσης στον 

αγροτικό χώρο, του συνυπολογισμού της γης ως ίδιας συμμετοχής 
στη χρηματοδότηση επενδύσεων.

♦ Λάβαμε μέτρα για τη μείωση του κόστους αγροτικών κατασκευών. Οι 
ρυθμίσεις μας βρήκαν ανταπόκριση. Κατά το πρώτο εξάμηνο του 
1998 εντάχθηκαν στο πρόγραμμα πρώτης εγκατάστασης νέων 
αγροτών 1200 νέοι αγρότες, δηλαδή το 17% του συνολικού αριθμού 
ατόμων που είχαν ενταχθεί από το 1994 μέχρι και το 1ο εξάμηνο του 
1998.

♦ Ιδρύσαμε τον Οργανισμό Γεωργικής και Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Απασχόλησης (ΔΗΜΗΤΡΑ)

♦' Πετύχαμε την έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη ρύθμιση 
χρεών συνεταιριστικών οργανώσεων και άλλων επιχειρήσεων.

♦ Προωθήσαμε το καθεστώς πρόωρης συνταξιοδότησης και μόνο μέσα 
στο 1997 υλοποιήθηκαν προγράμματα αξίας περίπου 22 εκατ. ECU.

♦ Το 1997 καταβάλαμε περίπου 119 εκατ. ECU σε εξισωτικές 
αποζημιώσεις. Από τους περίπου 180.000 δικαιούχους ετησίως, το 
61% βρίσκεται σε ορεινές περιοχές και το υπόλοιπο 39% σε 
μειονεκτικές και ειδικές περιοχές.

♦ Μετασχηματίσαμε τους μηχανισμούς αρωγής του αγρότη στον 
Οργανισμό Πιστοποίησης Λογαριασμών (ΟΠΙΛΟΓ) και στον 
.Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων 
Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) για επίτευξη 
ταχύτητας και διαφάνειας στην καταβολή αποζημιώσεων και 
επιδοτήσεων.
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•  Συστήσαμε τον Οργανισμό Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 
Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ) για τη διασφάλιση της ποιότητας των 
αγροτικών προϊόντων.

•  Συστήσαμε επίσης την Εταιρία Αξιοποίησης Αγροτικής Γης με βασικές 
αρμοδιότητες τη διευκόλυνση της αγοράς και της μίσθωσης - 
εκμίσθωσης και τη διαχείριση διαθέσιμων προς εκμετάλλευση 
αγροτικών εκτάσεων.

•  Η κινδυνολογία για δραματική εγκατάλειψη της υπαίθρου παραβλέπει 
ότι η μετακίνηση, που έτσι κι αλλιώς γίνεται με ηπιότερο ρυθμό από τη 
δεκαετία του 1980 και μετά, συνοδεύεται από αύξηση της 
συγκέντρωσης στα ημιαστικά κέντρα. Στα ημιαστικά κέντρα υπάρχουν 
εναλλακτικές λύσεις, εκτός από τον πρωτογενή τομέα, για 
απασχόληση και εξασφάλιση εισοδήματος, αλλά και καλύτερες 
συνθήκες διαβίωσης. Το πρόβλημα στην ύπαιθρο δεν είναι τόσο αυτό 
της πληθυσμιακής εξόδου όσο της ανισότητας στις κατανομές του 
κατά κεφαλή ΑΕΠ και της απασχόλησης. Και αυτό απασχολεί 
ιδιαίτερα την κυβέρνηση. Αποσκοπούμε στη δημιουργία θέσεων 
απασχόλησης στην ύπαιθρο για τον περιορισμό του κοινωνικού 
αποκλεισμού της, για αύξηση του εισοδήματος, για αύξηση της 
κοινωνικής και οικονομικής συνοχής.

• Η στρατηγική που επιλέγουμε αποβλέπει στη δημιουργία συνθηκών 
για μακροπρόθεσμα και μόνιμα οφέλη σε ολόκληρη την ελληνική 
ύπαιθρο και το γεωργικό τομέα. Εχουμε θέσει τις βάσεις για τη 
διαμόρφωση νέων κατευθύνσεων για την ανάπτυξη του αγροτικού 
τομέα και την ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Και ήδη προωθούμε 
παρεμβάσεις:
• Στον τρόπο λειτουργίας μηχανισμών για πληροφόρηση, 

εκπαίδευση, καταγραφή προβλημάτων και υποβολή προτάσεων.
• Στη δομή των Οργανισμών και κεντρικών υπηρεσιών, για 

περισσότερη ευελιξία και αποτελεσματικότητα.
/  ·  Στο θεσμικό πλαίσιο για τους συνεταιρισμούς, προκειμένου να 

αναβαθμισθεί ουσιαστικά ο ρόλος τους στην εφαρμογή της 
αγροτικής πολιτικής. Από τον τρόπο λειτουργίας των 
συνεταιρισμών θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό η επιτυχία της 
προσπάθειας για την ανασυγκρότηση της υπαίθρου.

• Για την αναβάθμιση της πολιτικής για το περιβάλλον , τους 
υδάτινους πόρους, τα δάση και την αλιεία.

•  Τέλος, ο Πρωθυπουργός αναφερόμενος στις στρατηγικές επιλογές 
της κυβέρνησης, καθώς και στην κατεύθυνση που πρέπει να 

• χαρακτηρίζουν τις διαρθρωτικές δράσεις, εν όψει της νέας 7ετούς 
προγραμματικής περιόδου 2000-2006 και του σχεδιασμού του Γ' 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Κ.Π.Σ) υπογράμμισε:
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“Στο πλαίσιο σχεδιασμού του Γ' ΚΠΣ, η κυβέρνηση θα εττιδείξει 
αυξημένη μέριμνα για τον αγροτικό τομέα και την ύπαιθρο. Το Γ' ΚΠΣ 
σχεδιάζεται έτσι ώστε να διευκολύνει και να υποστηρίξει τις 
διαρθρωτικές αλλαγές που απαιτεί η νέα αναμόρφωση της Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), αλλά και να αποτελέσει ένα σημαντικό μέσο 
για την ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Οι δράσεις που θα ενισχυθούν 
εντάσσονται σε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο παρεμβάσεων, ώστε να 
ανταποκριθούν στις προκλήσεις του αγροτικού τομέα και στις ανάγκες 
της υπαίθρου, έχοντας ως βάση τους άξονες της εθνικής αγροτικής 
πολιτικής.

Αυτές είναι οι διαπιστώσεις και οι προθέσεις της κυβέρνησης για τον 
αγροτικό τομέα. Η λήψη συγκεκριμένων μέτρων θα εξετασθεί κατά τη 
συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου που θα συνέλθει μεθαύριο, 
Παρασκευή (5 Φεβρουάριου)”.


